

BOGDAN SOULTOV
(1930—1982)

Moartea a răpit fulgerător din mijlocul obștii arheologilor bulgari pe unul din cei mai perseverenți, talentați și pasionați cercetători ai arheologiei clasice, Bogdan Soultov din Veliko Tîrnovo.

Absolvent al Facultății de Filologie Clasică și Arheologie a Universității „Kiril și Metodiu“ în anul 1955, B. Soultov și-a desfășurat activitatea în Muzeul de istorie din Veliko Tîrnovo.

Cercetările sale arheologice întreprinse la Novae și mai apoi la Hotnita, Butovo și Pavlikenie s-au concentrat asupra unui domeniu mai puțin cercetat, acela al ceramicii romane.

Bogdan Soultov s-a aplecat cu grijă și pasiune abordând cele mai diverse aspecte privind realizarea ceramicii. Grație cercetărilor arheologice întreprinse, B. Soultov a dezvelit adevărate centre ceramice romane în teritoriul Coloniei Nicopolis ad Istrum.

Muzeul din Pavlikenie, ca de altfel și reconstituirea unui atelier antic de olărie reprezintă idei pe care B. Soultov le-a materializat magistral, printr-o muncă neobosită, oferind publicului și specialiștilor din toată lumea un muzeu unic și o posibilitate inedită de înțelegere a culturii și civilizației romane.

Remarcat pe plan internațional prin lucrările sale publicate (cea mai importantă: *Ancient Pottery Centres in Moesia Inferior*, Sofia, 1976) sau prezentate la diferite congrese și simpozioane, candidatul în științe istorice B. Soultov (titlu obținut în 1981 cu lucrarea *Producția ceramică în teritoriul Coloniei Nicopolis ad Istrum sec. I—IV*) a reușit pe deplin să impună atenției specialiștilor din întreaga lume descoperirile sale de pe teritoriul Bulgariei.

Membru al Asociației Internaționale *Rei Cretariae Romane Fautores*, de studierea ceramicii antice, B. Soultov a participat în Comitetul de organizare al congreselor acestei asociații din Ungaria și Franța.

Militînd mereu pentru a atrage cît mai mulți specialiști în cercetarea ceramicii romane, B. Soultov a fost inițiatorul și mai apoi unul din organizatorii, de fapt sufletul, simpozionului internațional *Terra Antiqua Balcanica* menit a reuni toți cercetătorii din această parte a Europei.

Perseverent și pasionat, talentat, tenace și modest, neobositul cercetător bulgar a fost un OM minunat și un mare prieten al arheologilor români.

Cuvintele sînt prea sărace pentru a reda imaginea OMULUI care și-a dedicat toată viața meseriei pe care o făcea, neluînd în seamă greutățile, piedicile, necruțîndu-se pe sine!

Acesta a fost B. Soultov, arheologul pe care toți l-am iubit, stimat și admirat, care prin realizările sale rămîne viu în amintirea celor care l-au cunoscut!

Sit tibi terra levis!

DOINA BENEĂ